LOS PRINCIPIOS DEL LIBERALISMO ECONÓMICO
“Todo hombre, con tal de que no viole las leyes de la justicia, debe quedar perfectamente libre para abrazar el medio mejor que le parezca para ganarse la vida y seguir sus intereses; y para que sus productos puedan competir con los de cualquier otro individuo (…).

Según el sistema de la libertad comercial, al soberano sólo le quedan tres obligaciones principales que atender, pero son obligaciones de gran importancia (...):
· la primera, proteger al país de invasiones y violencias por parte de otros países independientes;
· la segunda, evitar en lo posible que un ciudadano sea víctima de injusticia y opresión por parte de otro ciudadano del mismo país; (…),
· y la tercera, construir y mantener ciertas obras y establecimientos públicos, que nunca pueden realizar los particulares, porque no corresponden a sus intereses, sino a los de la sociedad entera: porque su utilidad recompensa sobradamente los gastos que en ellos haga el conjunto de la nación, pero en cambio nunca dan beneficios que puedan compensar a un particular si es él el que hace el gasto.”
Adam SMITH (1776), La riqueza de las naciones.
1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? El texto es un ensayo, es decir, un texto en el que el autor vierte una serie de opiniones como experto en un tema determinado,  por lo que podríamos incluirlo como un texto informativo. Su contenido es político-económico, y se trata de una fuente primaria.
b) ¿Qué sabes acerca de su autor? Adam Smith (1723-1790) fue un economista y filósofo escocés. En 1776, publicó La riqueza de las naciones, sosteniendo que la riqueza procede del trabajo de la nación, más concretamente del trabajo de sus habitantes, y no del atesoramiento de metales preciosos o tierras, como defendían los mercantilistas y fisiócratas, respectivamente. Adam Smith defiende en él que la motivación de las personas en la economía era el interés individual, por lo que se convierte en el principal defensor de la iniciativa privada frente al Estado. Según él, hay que dejar que la “mano invisible” del mercado actúe libremente en la economía sin ningún tipo de injerencia ni intervención por parte del Estado. También fue el primero que estudió el aumento de la productividad como resultado de la especialización que acarreaba la división técnica del trabajo. 
c) ¿A qué fecha hace referencia el texto? El texto se escribe en 1776, una fecha que se inserta en un mundo en transformación, tanto desde un punto de vista económico con la aparición del liberalismo económico, como desde un punto de vista político, con la expansión de las ideas de la Ilustración, que anteceden a la revolución francesa. ¿En qué lugar fue escrito? En Escocia, aunque su contexto más general puede ser Inglaterra que, a partir del desarrollo de estas ideas económicas liderará el capitalismo industrial naciente.
d) ¿Cuál es la finalidad del texto? Es un texto público, personal y dirigido a los lectores en general, aunque es fácil imaginar que estos pertenecerían a una élite culta. Su ámbito de influencia es internacional. La finalidad última del texto es mostrar una nueva filosofía económica: el liberalismo económico.
2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS. ANÁLISIS
a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto. La idea principal aparece en las tres primeras líneas del texto: “Todo hombre, con tal de que no viole las leyes de la justicia, debe quedar perfectamente libre para abrazar el medio mejor que le parezca para ganarse la vida y seguir sus intereses”. Aquí, Adam Smith plasma la idea básica del liberalismo económico: la completa libertad del individuo para emprender cualquier tipo de empresa. La libertad del individuo, y su capacidad de generar riqueza, quedan por encima de la iniciativa estatal: la iniciativa privada es superior a la iniciativa pública.
b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto. Adam Smith limita el papel del Estado (“el soberano”) a tres funciones, siendo cada una de ellas una idea secundaria:
· La primera, es que el estado, y no los particulares, es quien debe encargarse de la defender al país de la violencia de otras naciones. 
· La segunda, es que el Estado debe ser la fuente de ley y debe tener el monopolio de la justicia.
· La tercera, y última, es que el Estado debe “construir y mantener ciertas obras y establecimientos públicos, que nunca pueden realizar los particulares”, es decir, el Estad debe proveer unos servicios e infraestructuras que siendo de interés general, resultarían muy costosas y poco rentables para un particular.
3.COMENTARIO
a) ¿Por qué la revolución industrial se produjo en Inglaterra? En Inglaterra se dan una serie de causas que propician la revolución industrial como la revolución demográfica, la revolución agrícola, era una monarquía parlamentaria que favorecía la libertad comercial, por lo que Inglaterra era la primera potencia marítima y comercial del mundo, etc.
b) Explica brevemente qué sectores actuaron de palanca o motor de la industrialización. Estos dos sectores fueron la industria textil algodonera, donde la introducción de la máquina de vapor de James Watt unida a la continua innovación de la maquinaria, aumentó de forma espectacular la producción, haciendo del algodón el sector que impulsó el desarrollo de otros sectores, y la industria siderúrgica, en donde la sustitución del carbón mineral por el carbón mineral o coque, junto con invenciones como el pudelado, el laminado o en los hornos, hicieron, igualmente, que la producción se disparase, sobre todo a raíz de la demanda ferroviaria.
c) ¿Qué significó la revolución de los transportes? Tuvo muchas consecuencias: benefició a la industria metalúrgica, desarrolló la ingeniería civil, faclitó el transporte de materiales pesados, acortó el tiempo de los viajes y, con ello, que las personas comenzasen a viajar, abarató el precio de las materias primas y de los productos y, por último, potenció la formación de grandes sociedades de capital.
d) ¿A qué sistemas económicos supera el liberalismo económico? Al mercantilismo, que basaba la riqueza de un país en su atesoramiento de metales preciosos, fomentando el proteccionismo y limitando los intercambios; y a la fisiocracia, que establece que la riqueza de la nación fluye de la tierra.
e) Además de A. Smith, ¿qué otros pensadores del liberalismo económico conoces? Explica algo sobre sus teorías. Los principales son: Malthus, que alertaba de una próxima gran mortandad porque existía un claro desfase entre el crecimiento de la población (geométrico) y el de los recursos (aritmético); David Ricardo, que defendía las ventajas del librecambismo y de la división internacional del trabajo; y John Stuart Mill, que defendió la iniciativa individual, la acumulación de capital y el libre mercado competitivo, pero también que el Estado debía intervenir en la educación, la fiscalidad, la regulación laboral, etc.
